

《诗篇》系列讲章 第 8 讲

诗篇第 103 篇

## 不可忘记神的恩典

普杰西牧师 2017 年 10 月 29 日

翻译：王兆丰

今天早上我们打开诗篇 103 篇，第一句话就是：

**我的心哪，你要称颂耶和华！**

诗篇的最后一句也同样是：

**我的心哪，你要称颂耶和华！**

让我们先来看看称颂耶和华是什么意思。这是教会用语，我们常常挂在嘴边。这句话在行动上指的是什么？我们大部分人都会说，就是赞美他的名，荣耀他的名，听从他的话。这些都没错，但问题是：我们如何行呢？我们的所作所为怎么能被神悦纳呢？诗篇 103 篇告诉我们的教导我们的就是我们如何行。

首先是纪念神的恩典怜悯。这是诗篇作者对我们的呼召。请记住，大卫是在这里对他自己说话，或者说自言自语：

**我的心哪，你要称颂耶和华！**

**凡在我里面的，也要称颂他的圣名！**

这两句是典型的希伯来文平行语，说的是一件事。这里的翻作‘称颂’的一词，意思就是屈膝。字面的直接意思是你屈膝使得神升高，向神表示你的敬畏。

接下来又是两句平行语：

**我的心哪，你要称颂耶和华！**

**不可忘记他的一切恩惠！**

前面两句和后面两句在我们看来好像是两句不同的话，但实际上是用不同的词汇表达同一个意思。我们在其它诗篇里也常常读到：赞美神，赞美神！但还是这个问题：什么是赞美神？我们会说，赞美神是我们敬拜的一部份，传讲神的话语之前，先唱诗赞美神。许多诗篇里都能看到，每次说赞美神的时候都列出赞美的原因，但我们却因为自己生活在美国教会的文化里看不到。诗篇作者们说赞美神或

要求人赞美神时一般都给出理由，要么是因为神的性格特征，要么是因为神是所作所为。这就是赞美人神时所应有的方式，这就是神配得赞美的原因。诗篇 103 篇的作者说，他要以不可忘记神的美善与神赐给他的益处来赞美神。大卫没有说，我忘了神的恩惠。旧约里，纪念与忘记是旧约也是新约基督徒生活很重要的一部分。忘记并不单单是一个人记忆功能上的缺陷。今天早上你们坐在这里，肯定记得什么是福音，但这不是诗篇作者在这里所指的忘记。对他来说，不忘记神的恩惠慈爱是生活方式，无论是思想、感觉还是行动，都被此记忆所驱动。不是这个那个事实，而是他的身份定义。或者像以色列人那样，生活的就好像神没有为他们做什么，没有把他们从埃及救出来似的。假如你问他们，还记得你们曾经是埃及的奴隶吗？他们肯定能记得。但圣经的意思是，他们活得好像是没被神从埃及拯救出来似的，或者说他们忘了神救过他们。所以诗篇作者说，以不忘记神的恩惠来敬拜神。

请注意，第二节说的：**不可忘记他的一切恩惠（益处）！** 里的‘益处’这个词（注：英文译作‘益处’ BENEFITS, 中文和合本译作‘恩惠’），很有意思。当然我不会逐字逐句地解释，但从这个词的希伯来原文解释会对我们有帮助。当我们想到‘益处’的时候，联想到的大概会是一份好的工作会给我们带来好的医疗保险，年假，奖金等等。诗篇 103 篇以这样的法律用词开始，并且一直贯穿于整个诗篇。我们在英文翻译上或许读不出来，下面我会提醒大家。到了诗篇结束的时候我们会看到，

神当然赐给我们很多好东西，但这里所用的这个词，若是负面地使用，意思是对你恶行的报应；正面地使用，意思是对你义行的奖赏。这是一个法律用词。大卫是说，不可忘记神对你义行的奖赏。这对你来说应该是件大吃一惊的事。请看另外一篇诗篇里是如何使用‘益处’（或和合本译作‘恩惠’）这个词的：愿你照着他们手所做的，并他们所行的恶事**待**他们，将他们应得的**报应**加给他们（诗篇 28：4）。所以说我们要以记住神如何奖赏我们的义行来称颂他。但大卫接下去不断地提醒我们神因着他的恩典，赦免我们的罪。神奖赏我们的义行和白白赦免我们的罪行是挺难调和在一起的两件事情，对吗？我希望到了诗篇 103 篇的末

了，我们能够理明白这不但是真的、是可以解调的，神给我们的奖赏是因为他赦免了我们的罪；并且如果你不能接受的话，你就永远无法去做诗篇作者所说的、永远无法正确地敬拜他、无法活出敬拜他的生活来。

诗篇作者列出了五件神对我们做的事情：

他赦免你的一切罪孽，  
医治你的一切疾病。  
他救赎你的命脱离死亡，  
以仁爱和慈悲为你的冠冕。  
他以美物使你所愿的得以知足。

这些都是我们从神那里得到的、义行的奖赏。神不但没有给我们本来应得的疾病、死亡，反而以仁爱慈悲为我们的冠冕。有一点是你不能忽略的，那就是诗篇 103 篇里，罪一直都在背景之中。不管你是否已经经历过或还没有经历过，我们所有的人都会生病会死去，这是罪的直接后果，是我们从亚当那里继承下来也是我们今生自己参与的。诗人是说，神非但没有没有和我们算账，反而赐给我们一起的恩惠。当他回想起这些事的时候，突然醒悟到，神因着他如此的信实、公义，没有以我应得的报应我，而是把我所不配的益处赐给我。原来神一直就是这样和他的子民打交道的。接下来，他从自言自语转到整个以色列来：

耶和华施行公义，  
为一切受屈的人伸冤。  
他使摩西知道他的法则，  
叫以色列人晓得他的作为。  
耶和华有怜悯，有恩典，  
不轻易发怒，且有丰盛的慈爱。

大卫以他的希伯来想象力说，如果我要谈论神的恩典、慈爱，最好的方式、最重要的事件不是我自己身上所发生过的，不是击败歌利亚、不是赦免我的罪恶，而是出埃及。不仅是出埃及事件本身，而且是神如何与他子民打交道的方式：**耶和华施行公义，为一切受屈的人伸冤** 说的就是以色列在埃及、在法老的压迫之下做奴隶的日子。**他使摩西知道他的法则，叫以色列人晓得他的作为** 则是指那个特定的时间与事件：摩西在《出埃及记》33 章 18 节说：求你显出你的荣耀给

我看。你们还记得出埃及 33 章吗？神刚刚与以色列立了约，召摩西上山，以色列人竟在山下铸起金牛犊来拜。神发起怒来，要灭绝这硬着颈项的以色列人。摩西提醒神他给亚伯拉罕的应许，求神怜悯他的子民。于是神赦免了他们，让摩西凿出两块新法板，和以色列人重新立约，并且宣告说：耶和華，耶和華，是有怜悯有恩典的神，不轻易发怒，且有丰盛的慈爱和诚实（出埃及记 34:6）大卫在这里引的就是这段原话。他为什么这样做？我们从出埃及记的上下文知道，神的子民不信实。要知道，这些是已经被神拯救出来的人。神救了他们，他们反而变得更加犯罪。但神还是回转来，和他们第二次立约，宣告自己是位什么样的神。接下来的这句：**他不长久责备，也不永远怀怒** 的翻译真实糟糕极了。原文用的是法律用词 ‘起诉’，而不是什么 ‘责备’。

**他没有按我们的罪过待我们，  
也没有照我们的罪孽报应我们。**

当诗篇作者要我们注目神的时候，他先是察看自己身上所发生的，然后再提醒大家神为他子民所做的。他采用的是负面表达：神没有按我们的罪过待我们，也没有照我们的罪孽报应我们。我本来应该得到这个，神却赐给我那个。每一个以色列男孩、女孩都熟悉出埃及的故事，或许你也知道出埃及 34 章第 6 节后面神接下去说的话：**为千万人存留慈爱，赦免罪孽、过犯和罪恶，万不以有罪的为无罪，必追讨他的罪，自父及子，直到三四代。**

当大卫惊叹道：**他没有按我们的罪过待我们，也没有照我们的罪孽报应我们**的时候，要么他 是个反律法主义者，把圣经的意思给串改了；要么就是他心里出现了一个极其强烈极其突变的念头，一个他知道的神学上的真理。这里说神万不以有罪的为无罪，但大卫说：**他没有按我们的罪过待我们，也没有照我们的罪孽报应我们**。能够使这一切调和的只有神的特征、性格。大卫说，因为神是有怜悯有恩典，有丰盛的慈爱和信实的神，所以他才如此恩待我，恩待我们这些完全悖逆的他的人。

最后大卫要我们记住神的无限怜悯。他从自己从以色列人开始，现在一直延伸到整个宇宙：

**天离地何等的高，他的慈爱**

**向敬畏他的人也是何等的大！**

东离西有多远，  
    他叫我们的过犯  
离我们也要多远！  
父亲怎样怜恤他的儿女，  
    耶和華也怎样怜恤  
敬畏他的人！

神的恩典怜悯是如此之大，整个被造世界都无法容下。他就像一位慈爱的父亲，怜恤他的儿女。作者在前面说，我的心哪，你当赞美耶和華，不可忘记他给你的义行奖赏开始，现在告诉我们，你知道神为何如此恩待我们吗？这就是答案：**因为他知道我们的本体，**

**思念我们不过是尘土。**

神永远都是公义的、信实的，但若神只有公义、信实的话，他早就把以色列人都给灭了。除了公义、信实以外，他还有慈爱怜悯。他的慈爱怜悯向着那些没有能力完全他要求的人。你读到诗篇的末了可能会说，神的慈爱怜悯还是有条件的。是的，他的慈爱恩典只赐给那些敬畏他的人；但这些敬畏他的人并没有挣得他的偏爱、信任；他们对他的敬畏乃是他恩典的结果。我们敬畏他是因为我们受了他的怜悯，是出于我们对他的感恩。我以前举过一个例子：爷爷是我生命中的一个极重要的人物。那时我还是个孩子，在我眼里，他不会做错任何事情。当然，现在回头再看，也不是那么回事。小时候我是个人人都喜欢的乖孩子，到了青年的时候，变得情绪容易波动。记得有一次奶奶问我一件事，我的回答不是那么有礼貌。爷爷把我拉到一边，说：不要再这样对我妻子说话！他告诉我，他对我非常失望。我到现在还记得，当时我听了之后哭了。因为爷爷在我眼里是一个最崇高、最令人尊敬的人物。这就是诗篇作者在这里所表达的，敬畏神的人是因为他们知道神对他们的怜悯有多大恩典有多深。他们不会忘记他的恩惠，他们实在不愿使神失望。

我们今天的这堂讲道可以用这样一句话来概括：不忘记神的恩典是顺服神的原因。

假如你以为荣耀神只要在嘴上赞美他，努力去做那些你并没有做好的事，那么你还是无法真正的荣耀他的名。假如你以为下决心不再犯某些特定的罪，就好

了,我们的经验可以告诉我们这是行不通的。诗篇作者给了我们一个如何荣耀神、如何敬畏神、如何遵行他的约的秘诀。他说,神赦免了我们的罪除掉了我们应得的惩罚,反而赐给我们义行的奖赏,那么我们呢?我们应该记住神的恩惠,以牢记你的身份来生活。这就是我们顺服他的动力、我们赞美他的原因。对大卫、对以色列人来说,影响他们最大的事件是出埃及;但影响我们的事件比他们的更清楚更重大,那就是神以他儿子来展现他自己,以他儿子被钉十字架来展现他对我们的大爱。十字架就是诗篇 103 篇的答案;你到了天上的时候,你将得到义行的奖赏,你将得到荣耀冠冕,你将得到永生,你将听到神的宣告:好!你这又忠心又良善的仆人。神这么做公义吗、公平吗?是的,十字架就是答案。神的信实比天离地更高,他的赦免比从东到西更远。神赐给你的国是他的儿子挣来的。这就是为什么神能够对你说,我要赐给你你所应得的奖赏。

最后让我再来简单地解释一遍。我们一个礼拜接一个礼拜地来到这里,我们宣讲福音,宣讲耶稣基督的话;我们祷告,我们分领圣餐。这是你克服罪的唯一方法,这是你成圣的唯一途径。神要求你的是什么?爱神爱你的邻舍。什么能使你爱神呢?没有什么东西比看到、懂得神为你做作的更能吸引你来就近他热爱他。今天你坐在这里,无论感到自己如何有罪,神对你说,因着我所做的,你已经在我眼里看为义,看为圣洁。不仅使你能够爱神,也促使你去爱你的邻舍。爱那些你生活中遇到的,爱坐在你周围的弟兄姐妹。神还要求你爱你的仇敌。这有多难那,谁能做得到呢?只要当你知道自己还在与神为敌的时候,神已经爱你了。福音就是如此美好、如此有能力。

让我们一起祷告。

### 圣餐

根据今天早上我们学习的圣文,我要请大家集中注意力在一件事上,那就是 IMPUTATION(把...归于)。我们不但要懂得什么是把不属于你的归给你,并且要在生活里行出来。这是神学词汇,你听到的时候或许并不以为然,但确实非常重要。神看你的时候,就好像你一直顺服他遵行他那样;就好像你从来没做错过;正如你看着十字架上他的儿子,就好像他犯了你所犯下的一切罪,承受一切你个人对神所犯下罪行的惩罚。就像诗篇 103 篇作者一方面说,神将我义行应得的奖

赏加给我。同时又说：神赦免了我一切的罪孽。你如何能够活着这种奇怪的矛盾之中？但这就是基督徒的写照，这就是我们必须懂得、必须活出来的。神要求你时刻不要忘记，你已经不再被定罪了；你在基督里已经是个义人了。这并不是让你能够‘正面思考’（注：所谓‘正面思考’是今天心里学家鼓励人们的一句口号），而是因为这是你能够成为圣洁的唯一希望所在，也是你能真正顺服神的基础。神真的要求我们爱仇敌吗？那么这些坐在你身边的人呢？你能爱他们吗？他们有时得罪过你，但这总比爱仇敌容易吧？你怎么能够做到呢？你看他们就好像他们从来没得罪过你；你对他们显出怜悯之心如同神怜悯你一样，你爱他们如同神爱你一样。只要你知道自己的光景，同时又记住神是如何对你说的。但我们的问题是常常忘了自己的罪有多大，忘了我们的一生都是恩典怜悯之心。于是我们对别人的过错耿耿于怀，不肯放过他们的一点冒犯。感谢主，这张桌子说：有人为了你而活、为了你而死，有将自己赐给你。你已经不需要再做什么来讨神的喜悦了。但你还是常常不能相信，直到来到这张桌子前，直到神将这顿圣餐赐给你，来提醒你，这是你的现实。基督在你里面，你在他里面。思考一下吧，愿你们领受这圣餐，愿你听到神对你说的话：基督是为了你，你的生命完全藏在他里面；神已经悦纳你了。现在他邀请你按照此身份生活。愿我们相信这些，活出这些。

让我们一起祷告。